

# 江蘇代表團已向大會提出議案22件

## 較去年有所增加 3件議案建議修改傳染病防治法

從十三屆全國人大三次會議江蘇代表團獲悉，截至中午12時，代表已向大會提出屬於全國人大職權範圍內議案22件，較去年19件有所增加。其中21件是立法修法案，1件是法律監督案。

江蘇代表提出3件修改傳染病防治法的議案。車捷等30名代表提出，修改傳染病防治法，進一步完善傳染病防治部門職責，完善公共衛生應急物資保障制度，加強信息技術在傳染病防治中的

運用，增加個人違法責任承擔內容，完善相關監督管理制度。

江蘇代表建議國家層面出台自貿試驗區相關法律。去年8月，中國(江蘇)自由貿易試驗區正式獲批。費少雲等31名代表建議，國家層面出台自貿試驗區相關的法律制度，進一步強化自貿試驗區改革創新發展的法律基礎，保障自貿試驗區發展有關需求，在更高層面推進自貿試驗區高質量

發展。

葛道凱等32名代表提出，建議國家層面對教師法等8件法律、學位條例暫行實施辦法等12件法規以及74件部門規章進行系統梳理，編纂統一的教育法典。對現行的教育法律法規和規章已不適應現實情況的規定進行必要的修改，對教育發展中出現的新情況、新問題作出有針對性的新規定，圍繞中國教育的學制系統、教育基本制度和

教育主體作出統一安排，理順各相關專門法律間相互關係，完善法律責任。

陳傑等31名代表建議制定農村水利法，明確農村水利內涵、政府職責，規範規劃編製實施，強化工程建設管理，加強基層水利服務體系建設，為持續改善農民生產生活條件、保障農村飲用水安全、提高農業綜合生產能力、推動農村水治理體系和治理能力現代化提供法律支撐。

**住蘇全國政協委員向大會提交提案170多件**

全國政協十三屆三次會議召開以來，住蘇全國政協委員廣泛凝聚心聚力，積極建言獻策，截至5月25日中午，共向大會提交提案170多件。

住蘇全國政協委員提案聚焦制定國民經濟和社會發展「十四五」規劃，做好「六穩」工作、落實「六保」任務等重大問題，涉及加強公共衛生體系建設、著力穩企業保就業、增強發展新動能、實施擴大內需戰略、推進更高水平對外開放、脫貧攻堅、保障和改善民生等多個方面。委員們還就高質量共建「一帶一路」、促進長三角一體化發展、推動鄉村振興、提升社會治理水平、大力促進民辦教育、加強智慧城市建設等問題提出提案。這些提案緊扣經濟社會發展實際，緊扣人民群衆生產生活實際，緊扣貫徹落實黨和國家重要決策部署需要解決的問題，建言精準，調查深入，內容務實，提出的意見建議具有較強的可操作性。

會議期間，住蘇全國政協委員還提交了《議好政發好力努力交出地方政府工作的三張優秀答卷》、《我和我的祖國，一刻也不能分割》、《廣泛開展監督檢查確保黨中央支持民營經濟發展的決策落地生根》等多份大會發言，引起有關方面高度關注。

## 政府工作報告提出「過緊日子」引發代表委員熱議 用政府「緊日子」換百姓好日子

政府工作報告提出，「各級政府必須真正過緊日子」「要大力提質增效，各項支出務必精打細算，一定要把每一筆錢都用在刀刃上、緊要處，一定要讓市場主體和人民群衆有真真切切的感受」。

### 強化民生保障 增進民生福祉

「我們要把政府的每一筆錢都花在國家最需要也最能給人民帶來獲得感的地方。」全國人大代表、常州市委書記齊家濱說，常州立足把真金白銀留下來，用於改善民生、激活市場，為此將持續發力，絕不將該導向當作權宜之計。

5月中旬，常州民生工作新聞發佈會上公佈了「常州市2020年十件民生事實」，都是老百姓選出的「關鍵小事」，包括學校飲食放心工程建設，為全市10萬名老年人提供生活照料、精神慰藉等居家上門服務，常州市圖書館新館建設等。

全國人大代表、徐州市委書記周鐵根說，徐州堅持精打細算、勤儉節約，科學安排財政預算、優化支出結構。具體來說，徐州將嚴控行政支出做「減法」，加大一般性支出壓減力度，嚴格管理使用「三公」經費，預計全年將壓減一般性支出13%以上；強化民生保障做「加法」，在財政趨緊的情況下，拿出651.5億元用於民生建設，占

一般公共預算支出的77.6%，重點向就業、社會保障、教育、醫療衛生等領域傾斜，確保基本民生支出只增不減、群衆生活得到有效保障。

### 財政精打細算 保就業穩企業

全國人大代表、康緣藥業董事長肖偉介紹，今年企業承諾不裁員、不減薪、不降基本福利，並發揮1000萬元關愛基金的救助幫扶作用，幫扶困難員工及其家庭。

減稅降費力度的持續加大，為藥企彎道超車提供了支撐，肖偉表示，今年，康緣研發投入占比確保達到10%。「依托企業國家重點實驗室，加快創新研發骨科、婦科、感染科等臨床急需的藥物，惠及全社會。」他談到，企業的「好日子」是政府財政的「緊日子」換來的，企業更應圍繞國家需求謀創新、促發展。

全國政協委員、揚州市政協副主席、市工商聯主席董玉海提出，如何把省下的真金白銀用於改善民生、激活市場，還需要政府進一步細化相關舉措，在「質」和「量」上下足功夫，「比如，針對不同行業，還應量身定制不同扶持政策，真正讓好政策落地見效。」

### 咬定科技創新 增強發展後勁

「在新冠肺炎疫情影響下，不光企業難，政府也很難，在這個形勢下，政府能過緊日子，出台一系列惠企政策，不光給企業帶來了資金支持，更讓企業發展的信心提升。」全國人大代表、江蘇今世緣酒業股份有限公司董事長周素明告訴記者，去年以來，政府減稅降費給公司帶來的實惠有1億多元，「這1億多元對我們來講，一方面可以在疫情背景下進一步保證員工的薪酬，另一方面，對企業發展來說，也能夠有更多資金投入到技改當中，進一步擴大產能，為滿足消費者的高品質生活做更多儲備，增加了企業後勁。」

「今年中央政府帶頭過緊日子，中央本級支出安排負增長，其中非急需非剛性支出壓減50%以上，但是對基礎研究仍然穩定支持。」全國人大代表、南京航空航天大學教授王立峰不由點贊。他說，特殊時期國家對基礎研究持續、穩定的財政支持，能夠保證一批科研人員沉下心，而重點項目攻關「揭榜掛帥」更是激發了創新動力。「我們作為高校教師，更要注重基礎研究、儲備長遠，甘於坐冷板凳，勇於做栽樹人、挖井人，力爭實現引領性原創成果的突破；也要積極投身基礎研究，加強對關鍵共性技術、前沿引領技術、顛覆性技術的攻關創新，面向國家重大需求，解決卡脖子問題。」

**全國人大代表陸永泉：加快城際鐵路建設助力長三角一體化**

## 全國政協委員朱曉進：「研」「鏈」同步 加強全鏈條人才培養

全國政協委員、省政協副主席、省社會主義學院院長朱曉進認為，保產業鏈供應鏈，就是守住經濟生命線，這不僅是應對風險挑戰關鍵之舉，更是蓄長遠，贏得發展主動權的重要手段。

疫情期间，全球產業鏈被迫中斷和重組，在中

國復工復產的過程中，也出現因一些關鍵環節、關鍵技術不掌握，造成復工易、復產難的尷尬局面。「這暴露了產業鏈構建不夠完備的問題。」朱曉進說，中國要增強對全產業鏈技術研發的系統化意識，防止出現產業鏈上、下游發展相互脫節、低端和高端的產品研發相互脫節的問題。研發機構與企業，產業鏈上各環節的企業相互之間要增進關聯度。「科技研究與全產業鏈發展同步推進，盡量不留下重要環節和關鍵技術的研究盲點。」朱曉進建議。

## 全國人大代表、南京外國語學校教學處副主任李鴻彬：拓展公益訴訟案件範圍

全國人大代表、南京外國語學校教學處副主任李鴻彬提出建議，通過出台法律解釋或「兩高」司法解釋，拓展公益訴訟範圍，更好保護公共利益。

工信部近日發佈通告，指出16款APP有侵害

用戶個人信息權益的行為。李鴻彬也接到過很多家長反映，不少培訓機構違規獲得大量未成年人個人信息並出售獲利，帶來的安全隱患難以忽視。「更為重要的是，我們調研發現，很大一部分公共利益被侵害行為，由於被侵害人範圍模糊

和侵害行為造成的損失難以得到確認，造成違法成本低、維權成本高。」李鴻彬認為，如果把個人信息安全、未成年人保護等更多領域的公共利益納入公益訴訟保護範疇，可有效解決公民個體訴訟維權難題，提高侵權者違法成本。

## 全國人大代表楊恆俊：建立農村人居環境整治長效機制

農村人居環境整治是實施鄉村振興戰略的第一場硬仗。

全國人大代表、靖江市新橋鎮德勝中心村黨委書記楊恆俊：「我今年帶來的建議之一就是要建立農村人居環境整治長效機制。」當前，各地對農村人居環境整治的重視程度有強有弱，一些鎮村沒有真正動起來。此外，農村人居環境整治面

積量大，是一項綜合性的系統工程，需要多部門協同作戰，齊抓共管才能出效果，重視程度仍需進一步提高。

「資金投入力度要進一步加大。」楊恆俊在調研中發現，部分地區農村人居環境整治的財政投入不足，如前期投入建設的一些硬件設施缺乏資金更新維護。他建議，精準施策抓重點，建立和

今年政府工作報告明確增加國家鐵路建設資本金1000億元。全國人大代表、省交通運輸廳廳長陸永泉建議，國家盡快明確增加資本金流向，適當向城際鐵路項目傾斜，共同研究對城際鐵路建設予以專項資金支持，推動站城融合和綜合開發落地實施。

陸永泉建議，國家發改委支持將江蘇系統謀劃並深思熟慮的城際鐵路納入長三角多層次軌道交通體系規劃。當前，京滬通道接近飽和，節假日期間京滬高鐵江蘇段出行經常「一票難求」，沿海通道也存在瓶頸制約。陸永泉建議，規劃建設淮安至新沂高鐵，起於淮安，經沭陽後終至新沂，與寧淮鐵路貫通後，形成南京至北京全程時速350公里的第二條高鐵通道。該方案較原規劃方案運營里程縮短約50公里，運營時間縮短20分鐘，將顯著提升運輸效率。同時建議將淮安至新沂高鐵納入《長三角多層次軌道交通體系規劃》和「十四五」發展規劃。目前，沿海高鐵通道各區段技術標準差異較大，青島至鹽城鐵路江蘇境內時速僅為200公里，而鹽城至南通鐵路時速達350公里，速度不一影響沿海高鐵通道的整體服務水平。



↑十三屆全國人大三次會議江蘇代表團近日審議全國人大常委會工作報告、最高人民法院工作報告、最高人民檢察院工作報告。圖為代表踴躍發言、議論風生。

↖初夏雨後的鹽城空氣清新。綠樹成蔭，小橋流水，好一幅美麗畫卷。

↖5月26日，洪澤湖春季銀魚捕撈期正式開始，銀魚作爲洪澤湖重要經濟魚類，2019年的產值達3,100多萬元。

**精準對接「人」和「崗」**

全國政協委員喬旭表示，高校畢業生就業工作歸根到底就是對接人才培養的供給側和需求側，建設完整的培養和就業鏈條，而匹配好就業工作的「人」和「崗」兩頭，關鍵在於「精準」。

對2020屆畢業生而言，「雲求職」成了常態。喬旭建議，利用好信息技術「望遠鏡」，借勢「互聯網+就業」的新模式，精準對接用人單位；用好個性服務「顯微鏡」，有效整合網絡招聘信息，精準幫扶就業困難群體；用好校企合作「放大鏡」，在充分瞭解企業崗位需求的前提下，充分宣傳各高校學生的比較優勢。「給學生打上『強心劑』，吃下『定心丸』，增強就業工作的底氣和信心，這同樣重要。」他表示，高校要發動廣大校友、校企合作單位，共同做好就業工作的指揮員、信息員、推銷員、服務員、協調員。

「就業工作應該和人才培養、產教融合全過程聯動。」喬旭建議，要堅持推進「招生、培養、就業」三級聯動，聚焦國家產業需要，深化教學改革，特別注重專業內涵建設，以期提高人才培養質量。